



九一八與香港前途

1982 卷 14 期 5

龍骨

九一八掀起了日本侵華歷史的第一頁。中華兒女被喚醒了。從被列強瓜分，從民族尊嚴被剝奪的光景醒過來了。八年的抗戰，中華兒女以血淚換回了民族尊嚴，將暴戾的日本侵略完全粉碎，也將中國帶入新的里程。

抗戰勝利是一個奇蹟，一個令人咋舌的奇蹟。滿清政府的積弱，加上列強侵吞我國大半個世紀，中國在當時成爲一個不折不扣的東亞病夫。但是這個東亞病夫怎的霍然而癒，又能打了這場三千多日的硬仗呢！

勝利是因爲蔣介石嗎？不。

勝利是因爲毛澤東嗎？不。

勝利的因素是中華兒女的血性，數以億萬的炎黃子孫前仆後繼的站起來，發奮圖強，爲正義而戰，爲抗拒日本軍閥政府的暴戾，保護自己的國土，自己的同胞，不惜置身死地、流血，總要國難得雪。這些節義的烈士便是抗日成功的基石。烈士英魂不死，他們將要成爲我們的典範。中國的命運，並不操縱在XX主席之手，在不在XX總統之手，乃在我們這羣有血性的中華兒女之手。我們消沉不振，中國再多幾十個孫中山也於是無補；我們若只貪圖安逸，祖國也只有後退，絕不會有進步。十億人口不是小數，集合起來的力量，加上不惜犧牲的精神，四十個現代化亦指日可待。

記得九一八維園集會中一個神父曾經諷刺地說：「多謝香港政府借給我們維園來舉行這個集會」。他令我想到今日我們談民族感情，談中國國難的地方，原來是國恥的一部分，是國難的一部分！我們身處的是英國殖民地。究竟我們的民族感情到底有多深呢？

香港一九九七前途問題是近年引起爭論最多的問題。但卻似乎從未聽過有人以民族的立場去發表意見。若果香港人真有民族感情，香港前途

的爭論應落在中國的利益上才對。但適得其反，爭論的地方卻只停留在如何維持香港現狀，維持香港繁榮。其實大多數人所謂「現狀」就是社會繁榮，有高生活水平和物質的享受。這些其實是完全自我中心，為自己利益出發。很少人正面提及中國應該收回香港主權！為什麼呢？因為中國生活落後。有幾人真正從中國同胞利益出發看香港前途呢？我真懷疑維園九一八集會的三萬餘人是激於民族感情來參加呢？抑或周末有空來湊湊熱鬧呢？

其實，香港的前途並不決定於一九九七年的大限。為什麼呢？任何一個地方的將來前途都是操縱在人民的手中，特別是年輕的一代的手中。年輕的一代才是決定香港前途的命脈！

就讓我們看一看今日的年輕人吧！物質享樂主義將我們的年輕人吹成什麼樣子了？波鞋文化，各牌子的崇尚，的士高熱潮，扭計骰、怪獸機、電子遊戲機的熱潮，一個跟着一個，都表示一個可悲的事實，今日年輕的一代完全被潮流支配控制。其實，這種控制與吸食白粉的控制又有什麼分別呢！錢成為他們安全感的象徵，錢正奴役着我們的同胞。「想做就去做」的風氣吹進每個年青人的靈魂裏。魚蛋妹，油脂仔，整天蹣跚在街頭，這是健康繁榮社會的好現象嗎？值得「維持」嗎？

從香港前途再擴大到中國的前途。中國的前途也是艱難的，內部政治鬥爭始終未能停息，國內青年人意識形態模糊失落，地方幹部的官僚化，四個現代化的實現是很困難。但我仍然相信前面所寫的一句話：「勝利的原因是中華兒女的血性」，同樣祖國的前途也是繫於中華兒女的血性，不是因為鄧小平或是蔣經國，只要憑着「十億人……的力量，加上不惜犧牲的精神，四十個現代化亦指日可待。」

香港人，若果你自認是科技先進的，能幹活的，就請將你的技術知識貢獻給中國同胞，為中國的繁榮而努力，不要終日為自己的生活水平籌算，因為只要你肯完全奉獻給你的國家和同胞，那麼你才有資格說民族感情，說愛國！

「只要我還有一根完整的骨，
絕不駛進避風的港灣，
把生命放在征途上，
讓勇敢來決定道路的寬窄長短。」

只要每個中國人都有白樺這副豪情氣概，中國很快便成為站起來的巨人。